Pasos Exegéticos para el Estudio Inductivo

1. Observación

Reconocer que el texto bíblico tiene su propia voz, dejamos de lado nuestras propias presuposiciones y observamos sólo lo que está dentro del texto mismo.

· Observaciones a nivel del libro
· Observaciones a nivel de pasaje

2. Investigación

Reconocer que el texto bíblico tiene su propia voz y que vivimos en contextos lingüísticos, literarios, culturales e históricos que difieren de los participantes originales, examinamos estos contextos de cerca para comprender el mensaje pretendido.

· Análisis de género literario
· Bosquejo estructural
· Palabras claves y sentido figurado
· Estudio de palabras
· Versículo clave
· Contexto histórico y cultural
· Reglas de la composición
· Análisis de comentario

3. Interpretación

Reconocer que el texto bíblico tiene voz propia y después de haber investigado aspectos de su contexto lingüístico, literario, cultural e histórico, tomamos decisiones interpretativas basadas en nuestro trabajo de pasos anteriores y sintetizamos nuestros hallazgos para formular una descripción del mensaje pretendido del pasaje.

· El argumento del texto

4. Reflexión

Reconocer que el texto bíblico tiene su propia voz y después de haber investigado aspectos de sus contextos lingüísticos, literarios, culturales e históricos, y tomado decisiones interpretativas para formular una descripción del mensaje pretendido del pasaje, reflexionamos y articulamos el impacto teológico y práctico del pasaje fundamentados en el mensaje pretendido del pasaje.

· Teología
· Aplicación
